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Gemeinde Schönenberg 
 
 

Niederschrift Nr. 5 
 

über die öffentliche Gemeinderatssitzung Schönenberg 
 

am 10.06.2021 (Beginn: 19:30 Uhr; Ende: 20:32 Uhr) 
 
in Schönenberg, Gemeindesaal des Rathauses 
 
 
Vorsitzender: Bürgermeister Ewald Ruch 
 

Zahl der anwesenden ordentlichen Mitglieder 7 
Normalzahl der Mitglieder 8 
 
Namen der anwesenden ordentlichen Mitglieder: 
Gemeinderat Florian Bläsi 
Gemeinderat Christoph Föhrenbach 
Gemeinderat Erhard Kiefer 
Gemeinderat Michael Loritz 
Gemeinderat Ferdinand Römer 
Gemeinderätin Silvia Schäuble 
Gemeinderat Dietmar Steinebrunner 
 
Es fehlt entschuldigt: 
Gemeinderätin Marion Böhler 
 
Sonstige Verhandlungsteilnehmer/-innen: 
Herr Berthold Klingele, Schriftführer, Hauptamt GVV Schönau im Schwarzwald 
 
Zuhörer/-innen: 5 
 
Nach Eröffnung der Verhandlung stellte der Vorsitzende fest, dass 
 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 27.05.2021 ordnungsgemäß eingeladen worden 

ist; 
 
2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 27.05.2021 ortsüblich  
 bekannt gemacht worden ist; 
 
3. das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens 5 Mitglieder anwesend sind. 
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Tagesordnung 
öffentlich 
 
 
TOP 1: Fragen der Bürgerinnen und Bürger 
  
TOP 2: Bekanntgabe und Anerkennung des Protokolls aus der öffentlichen bzw. 

nichtöffentlichen Sitzung vom 06.05.2021 (Vorlage) 
  
TOP 3: Bauvoranfrage Abriss des best. Wirtschaftsgebäudes, Neubau Einfamilien-

haus, Flst.-Nr. 1585, Rosengasse 3 (Vorlage) 
  
TOP 4: Bauangelegenheiten 
  
TOP 4.1: Errichtung eines Holzschopfes im genehmigungsfreien Verfahren 
  
TOP 4.2: Sachstand Erschließung BP "Pferrich II" 
  
TOP 4.3: ELR-Antrag Sanierung Rathaus-Gemeindesaal 
  
TOP 5: Bundestagswahl am 26.09.2021, Bildung eines Wahlvorstandes (Vorlage) 
  
TOP 6: Mitteilungen der Verwaltung 
  
TOP 6.1: Trinkwasseruntersuchung 
  
TOP 6.2: Stühlequelle 
  
TOP 6.3: Rasenmäher 
  
TOP 6.4: Dank des Innenministers 
  
TOP 6.5: Einladung neue GVV-Mehrzweckhalle 
  
TOP 7: Verschiedenes 
  
TOP 7.1: Biodiversivitätspfad 
  
TOP 7.2: Spende für den Volksbund Deutsche Kriegsgräberfürsorge 
  
TOP 7.3: Mittlerer und Unterer Löchleweg 
  
TOP 7.4: Aufräumen um das Feuerwehrhaus 
  
TOP 7.5: Undisziplinerte Hundehalter 
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Bürgermeister Ewald Ruch begrüßt alle Anwesenden. Vor Eintritt in die Tagesordnung stellt er 
fest, dass das Gemeinderatsgremium beschlussfähig ist.  
 
 
TOP 1: 
Fragen der Bürgerinnen und Bürger 
Es werden keine Fragen gestellt.  
 
 
 
TOP 2: 
Bekanntgabe und Anerkennung des Protokolls aus der öffentlichen bzw. nichtöffentli-
chen Sitzung vom 06.05.2021 (Vorlage) 
 
Sachverhalt: 
Dem Gemeinderat liegt die Niederschrift aus der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 
06.05.2021 vor. 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Die Protokolle werden anerkannt und durch den Gemeinderat beurkundet. Aus der nichtöf-
fentlichen Sitzung vom 06.05.2021 sind keine Beschlüsse bekanntzugeben.  
 
 
 
TOP 3: 
Bauvoranfrage Abriss des best. Wirtschaftsgebäudes, Neubau Einfamilienhaus, Flst.-
Nr. 1585, Rosengasse 3 (Vorlage) 
 
Sachverhalt: 
Der Antragsteller beabsichtigt den Abriss des bestehenden Wirtschaftsgebäudes welches mit 
einer Garage verbunden ist. An derselben Stelle soll ein Einfamilienhaus mit einer Einlieger-
wohnung in einer Größe von ca. 10 x 11 m entstehen. Die Bauvoranfrage wurde der Unteren 
Verwaltungsbehörde weitergeleitet.  Da sich das Vorhaben nach FNP im Außenbereich be-
findet soll mit der Bauvoranfrage die Bebaubarkeit abgeklärt werden. 
 
Beschlussvorschlag: 
Der Gemeinderat beschließt die befürwortende Weiterleitung der Bauvoranfrage an das 
Landratsamt Lörrach – Baurechtsamt. 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Nach eingehender Beratung, in der auch der anwesende Bauherr das Wort erhält, beschließt 
der Gemeinderat einstimmig, dem Beschlussvorschlag zuzustimmen.  
 
 
 
TOP 4: 
Bauangelegenheiten 
 
TOP 4.1: 
Errichtung eines Holzschopfes im genehmigungsfreien Verfahren 
Sachverhalt: 
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Herr Manfred Klingele, Am Bühlrain 2, zeigt an, dass er auf seinem Grundstück einen Holz-
schopf mit der Dimension 4,5m Länge und 2,0m Breite errichten will.  
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Der Gemeinderat hat keine Einwendungen gegen den Bau des Holzschopfes. Einstimmiger 
Beschluss.  
 
 
TOP 4.2: 
Sachstand Erschließung BP "Pferrich II" 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Laut Auskunft der Deutschen Telekom AG wird sie die neu gebildeten Grundstücke im BP 
„Pferrich II“ nur gegen Entgelt erschließen. Da die Grundstücke an das Breitbandnetz ange-
schlossen werden, erachtet der Gemeinderat die weitere Erschließung durch die Telekom 
AG als nicht notwendig.  
 
Der Vorsitzende hat mit der Firma Gerhard Schäuble, Baggerbetrieb, vereinbart, dass sie 
während der Bauphase LKW und Bagger beim Bolzplatz abstellen können.  
 
 
TOP 4.3: 
ELR-Antrag Sanierung Rathaus-Gemeindesaal 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
In der vergangenen Gemeinderatssitzung wurde beschlossen, für die anstehende Sanierung 
von Rathaus und Gemeindesaal einen ELR-Antrag zu stellen. Zwecks Ermittlung der Kosten 
hat der Vorsitzende mit der Firma Barbisch, Schönau im Schwarzwald, Kontakt aufgenom-
men. In einem Vor-Ort-Termin wurde festgelegt, über welche Gewerke ein 
Kostenvoranschlag gemacht werden soll: 

- Neue Böden im Gemeindesaal, Flur und Ratszimmer 
- Entfernung der Lamperien 
- Maler- und Putzarbeiten innen 
- Maler- und Putzarbeiten außen 
- Holzvertäfelung außen 
- Stationärer Einbau von Beamer und Leinwand  
- Evtl. neue Beleuchtungskörper 
- Neue Küchenzeile, Schank- und Tresentisch mit Kühlschrank usw. 
- Umstellung der Heizung von Öl auf Holzpellets und dadurch Einbau eines Pelletsla-

gers 
 
Gemeinderat Dietmar Steinebrunner empfiehlt, das Geländer des Balkons der darüber lie-
genden Mietwohnung ebenfalls zu erneuern. Auch diese Position soll in die 
Kostenkalkulation aufgenommen werden.  
 
Außerdem regt der Vorsitzende die Verlegung der noch vorhandenen Verbundsteine an, um 
den Platz nach hinten zu verlängern. So wird eine verbesserte Schneeräumung im Winter er-
reicht. Für diese Eigenleistung fragt er die Gemeinderäte Dietmar Steinebrunner und Erhard 
Kiefer, ob sie bereit wären, diese Arbeit zu übernehmen.  
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TOP 5: 
Bundestagswahl am 26.09.2021, Bildung eines Wahlvorstandes (Vorlage) 
 
Sachverhalt: 
Am 26.09.2021 findet die Wahl zum 20. Deutschen Bundestag statt. Die Wahlzeit dauert von 
8 bis 18 Uhr. Mit Schreiben vom 10.05.2021 hat das Landratsamt Lörrach angeordnet, dass 
der Briefwahlvorstand der Stadt Schönau im Schwarzwald auch für die Ermittlung des Brief-
wahlergebnisses für die Gemeinde Schönenberg zuständig ist.  
 
Für die Durchführung der Urnenwahl ist in der Gemeinde ein Wahlvorstand zu bilden, wel-
cher aus dem Vorsitzenden, seinem Stellvertreter, mindestens zwei Beisitzern (hiervon ein 
Schriftführer) und stellvertretende Beisitzer in gleich Anzahl besteht.  
 
Die Wahlberechtigten erhalten bis spätestens 05.09.2021 eine Wahlbenachrichtigung.  
 
Die Bundeswahlordnung sieht vor, für den Vorsitzenden ein Erfrischungsgeld in Höhe von 35 
Euro, für die übrigen Mitglieder des Wahlvorstandes von 25 Euro zu gewähren. Seitens der 
Verwaltung wird vorgeschlagen, dieses auf einheitlich 35 Euro festzusetzen.  
 
Beschlussvorschlag: 
Das Erfrischungsgeld für die Bundestagswahl wird auf einheitlich 35 Euro festgelegt.  
 
Es ist ein Wahlvorstand zu bilden, bestehend aus: Vorsitzender, Stellvertreter des Vorsitzen-
den, Schriftführer, Stellvertreter des Schriftführers, zwei weitere Beisitzer. Diese sind auf 
zwei Schichten zu verteilen. 
 
Rechtslage: 
Bundeswahlgesetz (BWG) und Bundeswahlordnung (BWO). 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Nach Beratung wird nachfolgender Wahlvorstand mit folgenden Anwesenheitszeiten am 
Wahltag gebildet: 
Wahlvorsteher: Ewald Ruch                                                      08.00 – 13.00 Uhr 
Stellv. Wahlvorsteher Florian Bläsi                                           13.00 – 18.00 Uhr 
 
Beisitzerin u. Schriftführerin: Marion Böhler                              08.00- 13.00 Uhr 
Beisitzer u. stell. Schriftführer: Christoph Föhrenbach                 13.00- 18.00 Uhr 
 
Weitere Beisitzerin: Silvia Schäuble                                           08.00-13.00 Uhr 
Weiterer Beisitzer: Michael Loritz                                               13.00-18.00 Uhr  
 
Im Übrigen schließt sich der Gemeinderat der Beschlussvorlage an. Einstimmiger Beschluss. 
 
 
 
TOP 6: 
Mitteilungen der Verwaltung 
 
Sachverhalt: 
Der Vorsitzende informiert über nachfolgende Themen: 
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TOP 6.1: 
Trinkwasseruntersuchung 
Die turnusmäßige mikrobiologische Untersuchung des Trinkwassers aus der Trinkwasserver-
sorgung der Gemeinde Schönenberg ergab eine hygienisch einwandfreie Qualität. Hierfür 
bedankt sich der Vorsitzende beim anwesenden Wassermeister Martin Kiefer.  
 
 
TOP 6.2: 
Stühlequelle 
Nach einem Begang der Quelle mit Einsatz einer Filmkamera wurde festgestellt, dass der di-
rekte Quellbereich stark mit Gehölz verwachsen ist. Dieser Bewuchs sollte unbedingt entfernt 
werden. Man kam überein, diese Arbeiten nach der Heuernte in Angriff zu nehmen.   
 
 
TOP 6.3: 
Rasenmäher 
Der Vorsitzende informiert darüber, dass Nico Steinebrunner die Sitzbänke in der Gemeinde 
ausmäht. 
 
Tim Steinebrunner, der mit seinem Bruder Nico die Rasenflächen auf dem Spielplatz pflegt, 
hat beim Vorsitzenden wegen einem neuen Rasenmäher angefragt, da der alte Rasenmäher 
in hohem Gras zu wenig Leistung hat. Der Gemeinderat war sich einig, den alten Rasenmä-
her zu warten und die Messer nachzuschleifen. Der Vorsitzende wird sich darum kümmern. 
 
 
TOP 6.4: 
Dank des Innenministers 
Der Vorsitzende verliest ein Schreiben des Innenministers Thomas Strobl an die Gemeinden, 
in dem er sich für den Einsatz der Gemeindeverwaltungen während der Corona-Pandemie 
bedankt.  
 
 
TOP 6.5: 
Einladung neue GVV-Mehrzweckhalle 
Auf Einladung des Gemeindeverwaltungsverbands Schönau im Schwarzwald findet am 
26.06.2021 eine kleine Einweihungsfeier der neuen GVV-Mehrzweckhalle in Schönau statt. 
Da der Vorsitzende wegen einer Familienfeierlichkeit verhindert ist, wird Bürgermeisterstell-
vertreter Florian Bläsi an der Feierlichkeit teilnehmen.  
 
 
 
TOP 7: 
Verschiedenes 
Folgende Themen werden vorgetragen: 
 
 
TOP 7.1: 
Biodiversivitätspfad 
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Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Herr Franz Wichmann hat in einem Schreiben an die Gemeinde die Anlegung eines Biodiver-
sitätspfades auf den Weidfeldern der Gemeinde Schönenberg angeregt. Hierfür gäbe es bis 
zu 55% Landesförderung. In der anschließenden Diskussion wird ein solcher Pfad skeptisch 
betrachtet. Da der vor Jahren schon angelegte Weidbuchenpfad nicht mehr gepflegt und 
sehr verwildert ist, ist ein neuer Pfad kontraproduktiv. Der Vorsitzende wird beauftragt, darauf 
hinzuwirken, dass der bestehende Pfad mit Fördermitteln saniert wird. Von der Anlegung ei-
nes neuen Pfades wird aus den genannten Gründen abgesehen.  
 
 
TOP 7.2: 
Spende für den Volksbund Deutsche Kriegsgräberfürsorge 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Der Vorsitzende weist auf die enorme Bedeutung der Kriegsgräberfürsorge hin. Er spricht 
sich für eine Spende im bisherigen Rahmen (€ 50,-) aus. Der Gemeinderat ist damit einver-
standen.   
 
 
TOP 7.3: 
Mittlerer und Unterer Löchleweg 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Gemeinderat Michael Loritz teilt mit, dass der Mittlere und der Untere Löchleweg stark ver-
buscht ist. Hier sollte unbedingt wieder gemulcht werden. Der Vorsitzende wird sich darum 
kümmern.  
 
 
TOP 7.4: 
Aufräumen um das Feuerwehrhaus 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Gemeinderat Florian Bläsi spricht die momentane Situation auf und um das Gelände des 
Feuerwehrgerätehauses an. Hier sollte unbedingt aufgeräumt werden, um das Dorfbild zu 
verbessern. 
 
 
TOP 7.5: 
Undisziplinerte Hundehalter 
 
Vortrag/Diskussionsverlauf: 
Gemeinderat Florian Bläsi berichtet von undiszipliniertem Verhalten von Hundebesitzern, die 
ihre Hunde nicht an der Leine halten und deren Hunde Kleintiere und Katzen jagen. Trotz 
Veröffentlichungen im Schönauer Anzeiger hat sich die Situation leider nicht verbessert.  
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Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt der Vorsitzende die öffentliche Sit-
zung, es schließt sich eine nichtöffentliche Sitzung an. 
 
 
 Zur Beurkundung: 
 
Der Vorsitzende: Der Gemeinderat: Der Schriftführer:  


